

线上纠纷不落地 网络空间巧治理 杭州互联网法院快半岁了,长势喜人

通讯员 王芳玲 李程

“这是全国首家互联网法院,也是全球首家”,2017年8月18日,杭州互联网法院正式挂牌成立。这也意味着中国涉互联网案件的集中管辖、专业审判在杭州揭开了新的篇章。杭州市中级法院院长斯金锦说,杭州互联网法院的成立是一项重大司法制度创新,是司法主动对接互联网发展的产物,也标志着互联网法治迈入了一个崭新时代。

这家含着“金钥匙”出生的“网红”法院,挂牌近半年来运行得如何?杭州互联网法院院长杜前介绍,互联网法院已经在优化网上审判流程、创新涉网裁判规则及信息技术深度应用等方面作出了大量探索,积累了创新实践,并取得了一定的经验成果,“有信心为全国提供‘杭州智慧’‘杭州样本’”。

“一次都不用跑”

“用互联网方式审理互联网案件”,帮助老百姓低成本、高效率地解决发生在互联网上的新型纠纷,这是杭州互联网法院承担的重要职能之一。互联网法院已经搭建完成“网上诉讼平台”,当事人足不出户,

只需要一台联网的电脑,再配置一个摄像头,在家或者在办公室输入网址登录平台,就能实现起诉、调解、立案、举证、质证、庭审、宣判、送达等全流程在线,“零在途时间”“零差旅费用支出”就能完成诉讼。

在这个诉讼平台上,打官司就像“网购”一样便利,在“勾勾选选”之间,就实现了“一次都不用跑”。

原告樊某在被告郑某(中国台湾人)经营的天猫店铺购买了美白面膜,因产品质量问题将郑某及天猫公司诉至互联网法院,要求郑某“退一赔十”。法院将全部诉讼材料通过网络传送给身在台湾的郑某,并通过诉讼平台连接台湾和内地进行在线庭审。整个庭审仅用时约1小时,令郑某惊叹不已。按照传统诉讼流程,光是诉讼材料送达台湾就要耗时6个月以上。

在某图像技术公司诉杭州某科技公司侵害作品信息网络传播权一案中,互联网法院的特邀调解员通过网络平台进行了网络视频调解。当时原告代理人身在南京,被告代理人正坐在高速公路上行驶的汽车里,通过网络连接,调解员促使双方达成了调解协议。汽车还没驶出高速公路,纠纷已经解决。

截至2017年12月31日,杭州互联网法院共立案4859件,月均超千件,结案3064件,法官月均办案超百件,平均开庭

时间25分钟。

充分运用“大数据”

杭州互联网法院在大数据方面积极探索,全国领先的“涉网案件大数据中心”已经在建设当中,一方面做好对内部信息的大数据化,一方面持续推进外部信息接入共享,真正实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

杜前介绍,互联网法院将充分运用大数据分析决策能力,从司法大数据来感知经济社会发展趋势,让司法大数据服务审判执行、服务群众需求、服务经济发展。比如说,利用大数据优势,形成以关键词、案由、事实和理由为主的智能推送系统,面向法官智能推送案例与法条,帮助法官在多个案件中能够统一裁判尺度;面向当事人智能推送类型案件相关情况,辅助当事人形成对自己案件结果的合法合理预判,减少心理落差。

互联网法院还致力于在审判系统各节点广泛置入智能化应用,启用智能立案系统、智慧庭审系统、电子签章系统等,还建成了具备LED大屏、语音识别、证据展示、现场旁听的适合互联网审判的专门法庭,以及集智能办公、网络庭审、多元调解等多

功能于一体的集成化审判工作室,法官不用走出办公室就可以开展在线调解和庭审。

“风向标”和“指南针”

在网络空间探索新的裁判规范,也是杭州互联网法院试点的意义所在。而做互联网社会治理的“风向标”、做网民网商规范行为的“指南针”,科学参与治理网络空间是互联网法院的目标。

自挂牌以来,杭州互联网法院审理了一批社会关注度高的热点案件,如涉《甄嬛传》《奔跑吧兄弟》《傅雷家书》等知名作品的侵害作品信息网络传播权或著作权侵权纠纷案。在“跑男案”中,法院判决通过对“跑男”各期节目独立构成单一作品的解析,全面支持了权利人的经济损失赔偿请求,加大了司法保护力度,对于有效打击侵权行为、推动知识产权健康发展具有积极的示范效应。

**贯彻落实十九大精神
打造中国最安全城市**

学生放寒假 安全不放假

寒假来临,临海市公安局杜桥派出所民警结合当前的“缴刀枪灭隐患”行动,加强对学生的假期安全教育。图为昨天上午,民警在教小朋友识别并远离牙签弩、弹弓等危险物品。

通讯员 叶明銮 摄



每人8分钟,上台汇报一年工作 江山检察院“年终答卷”获得满堂彩

通讯员 王琪 丁建全 韩朗朗

本报讯 近日,江山检察院召开了年一度的内设部门及员额检察官年终评议暨工作报告征求意见会。来自机关部门、事业单位、企业基层的30余名人大代表、政协委员及社会各界人士受邀参加了此次会议。据悉,这项活动已经连续举办了6年。

10位检察院内设部门及派出机构负责人一一登台,分别汇报了2017年度本部门的重点亮点工作、党风廉政建设情况、问题不足及2018年的工作打算,并接受参会嘉宾、全院干警的评议。虽然每人只有短短的8分钟,但10位负责人都用一组组翔实的数据、一个个鲜活的案例、一件件喜人的业

绩作了具体汇报,拿出了一份“年终答卷”。

在认真听取每一位负责人的汇报和仔细阅读了员额检察官的书面述职述廉报告后,嘉宾们从思想政治建设、领导能力、工作实绩、党风廉政和总体评价5个方面进行测评,并从中选出自己满意的6个部门和2名员额检察官。

嘉宾们对检察院工作给予了高度评价,也对今后工作提出了意见建议。先后有19位嘉宾踊跃发言、建言献策,共提出意见建议40余条。

“前段时间,江山检察院开展了乡镇巡回检察工作。这样的形式非常好,加强了基层部门和检察院之间的联系。特别值得一提的是,巡回检察

结束后,检察院专门派人对我此前反映的问题进行了答复,让我感到心里暖暖的,觉得检察官就在我们身边。”江山市人大代表、长台镇人大主席刘剑科说。

“‘彩虹工作室’是江山检察院的特色品牌,工作内容非常契合现在的社会需求,我建议工作室的检察官要经常去各所中小学,在更大、更广的范围里预防校园欺凌……”江山市政协委员、市人民医院康复科主任姜海华说。

“大家的意见建议让我们收获满满。”江山检察院党组书记、检察长郑柯迅说,“面对新形势,我们将切实担负起服务发展、促进法治、维护稳定的职责使命,用扎实的工作向江山人民交上满意的答卷!”

大力推进“执转破”

通讯员 张德宇

本报讯 近年来,为了积极稳妥处置“僵尸企业”,切实减少无效低端供给、加快盘活存量资产,天台法院始终坚持“审执兼顾、执破衔接、多方联动”,大力推进“执转破”工作。

截至去年12月31日,天台法院共立案“执转破”审查案件17件,正式立案破产案件14件,结案9件。在破产审判资产处置过程中,盘活企业存量资产2.57亿元,释放土地资源123.5亩、房屋面积10.5万平方米。

“冬日暖意”送上门

通讯员 卓珊珊 周一鸣

本报讯 连日来持续低温,平阳县公安局顺溪派出所民警主动为村民提供上门办证服务,让村民感受到冬日暖意。

此前,村民老陈来到顺溪派出所窗口咨询办理身份证事宜,得知需要本人到派出所拍照时,不禁面露愁容。细心的民警立即询问是否有困难。原来,需要办理身份证的是老陈村里的一位老人,已经89岁了,且卧病在床。

民警立即表示会上门服务,并于当天就携带指纹采集、拍照等设备,前往老人家中办理。

“红马甲”清扫冰雪

近日,衢州降雪。全市万名基层网格员身穿“红马甲”奋战一线,巡查居民房屋、道路等,并带上铁锹、扫帚等工具清扫冰雪。

本报记者 汪基建 通讯员 洪幸梅 胡萍 摄

